Порядок аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений
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от 24 марта 2010 г. N 209 

Нормативная база

· Приказ Министерства образования Российской Федерации от 26 июня 2000 г. N 1908 «Об утверждении Положения о порядке аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений» 

· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Mинздравсоцразвития России) от 26 августа 2010 г. N 761н г. Москва «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»»

· Разъяснения по применению Порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений 

Аттестация
· Это вопрос оптимизации педагогических кадров с учетом возрастающих требований к качеству их подготовленности и непосредственно качеству профессиональной деятельности.

· (от лат. - свидетельство) как управленческое явление направлено на установление соответствия.

· Функции аттестации

· Диагностическая

· Корректирующая

· Прогностическая

· Развивающая

· Инновационная

· Определяет правила проведения аттестации педагогических работников* государственных и муниципальных образовательных учреждений, реализующих основные образовательные программы

· дошкольного,

· начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, 

· начального профессионального и среднего профессионального образования, 

· а также дополнительные образовательные программы 

Аттестация проводится

· в целях установления соответствия уровня квалификации педагогических работников требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей) 

· подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям на основе оценки их профессиональной деятельности. 

Основные задачи аттестации 

· стимулирование целенаправленного, непрерывного повышения уровня квалификации педагогических работников, их методологической культуры, личностного профессионального роста, использования ими современных педагогических технологий; 

· повышение эффективности и качества педагогического труда; 

· выявление перспектив использования потенциальных возможностей педагогических работников;

· учет требований федеральных государственных образовательных стандартов к кадровым условиям реализации образовательных программ при формировании кадрового состава образовательных учреждений;

· определение необходимости повышения квалификации педагогических работников;

· обеспечение дифференциации уровня оплаты труда педагогических работников. 

Аттестации не подлежат: 

· педагогические работники, проработавшие в занимаемой должности менее двух лет;

· беременные женщины; женщины, находящиеся в отпуске по беременности и родам; педагогические работники, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

· Аттестация указанных работников возможна не ранее чем через два года после их выхода из указанных отпусков  

· Основанием для проведения аттестации является представление работодателя (далее - представление) 

· мотивированную всестороннюю и объективную оценку профессиональных, деловых качеств педагогического работника;

· результатов его профессиональной деятельности на основе квалификационной характеристики по занимаемой должности;

· информацию о прохождении педагогическим работником повышения квалификации. 

Обязанности работодателя:
Довести до сведения педагогических работников (за месяц):
· информацию о прохождении педагогическим работником повышения квалификации. 

· письменно информацию о дате, месте и времени проведения аттестации

Педагогический работник: 
· С представлением должен быть ознакомлен работодателем под роспись не позднее чем за месяц до дня проведения аттестации

· имеет право представить в аттестационную комиссию собственные сведения, характеризующие его трудовую деятельность за период с даты предыдущей аттестации (при первичной аттестации - с даты поступления на работу)

· заявление с соответствующим обоснованием в случае несогласия с представлением работодателя

· проходит квалификационные испытания в письменной форме по вопросам, связанным с осуществлением ими педагогической деятельности по занимаемой должности.
Старший вожатый должен знать:
· приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации; 

· законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную деятельность, физкультурно-оздоровительную деятельность; 

· Конвенцию о правах ребенка;

· возрастную и специальную педагогику и психологию физиологию, гигиену;

· закономерности и тенденции развития детского движения; педагогику, детскую возрастную и социальную психологию;

· индивидуальные и возрастные особенности обучающихся, воспитанников, детей;

· специфику работы детских общественных организаций, объединений, развития интересов и потребностей обучающихся, воспитанников;

· методику поиска и поддержки талантов, организации досуговой деятельности;

· основы работы с персональным компьютером (текстовыми редакторами, электронными таблицами), электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием;

· методы убеждения, аргументации своей позиции, установления контакта с обучающимися, воспитанниками разного возраста, их родителями (лицами, их заменяющими), педагогическими работниками;

· технологии диагностики причин конфликтных ситуаций, их профилактики и разрешения;

· основы экологии, экономики, социологии;

· правила внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения;

· правила по охране труда и пожарной безопасности.

По результатам аттестации выносится решение:
· соответствует занимаемой должности (указывается должность работника); 

· не соответствует занимаемой должности (указывается должность работника). 

В случае если работник не соответствует занимаемой должности:
· вследствие недостаточной квалификации трудовой договор с ним может быть расторгнут в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации. 

· Увольнение по данному основанию допускается, если невозможно перевести педагогического работника с его письменного согласия на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья (часть 3 статьи 81 Трудового кодекса Российской Федерации***). 

· Увольнение работника, признанного по результатам аттестации не соответствующим занимаемой должности,  является правом, а не обязанностью работодателя.

Основные гарантии трудового законодательства: 

· увольнение по данному основанию допускается, если невозможно перевести педагогического работника с его письменного согласия на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья (часть 3 статьи 81 ТК РФ);

· не допускается увольнение работника в период его временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске; беременных женщин, а также женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, одиноких матерей, воспитывающих ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида - до восемнадцати лет), других лиц, воспитывающих указанных детей без матери (статья 261 ТК РФ);

· увольнение работников, являющихся членами профсоюза, производится с соблюдением процедуры учета мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации в соответствии со статьей 373 ТК РФ (часть 2 статьи 82 ТК РФ).

· При этом следует учитывать, что пунктом 16 Порядка аттестации педагогических работников установлено, что результаты аттестации, в том числе увольнение по инициативе работодателя, педагогический работник вправе обжаловать в соответствии с законодательством Российской Федерации, т.е. в судебном порядке.

Установление соответствия уровня их квалификации требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей)
· Проводится на основании заявления педагогического работника.

· Рассматривается аттестационной комиссией не позднее одного месяца со дня подачи.

· Сроки проведения аттестации для каждого педагогического работника устанавливаются аттестационной комиссией индивидуально в соответствии с графиком.

· Продолжительность аттестации для каждого педагогического работника с начала ее проведения и до принятия решения аттестационной комиссии не должна превышать двух месяцев.

· Установленная на основании аттестации квалификационная категория педагогическим работникам действительна в течение пяти лет.

· После установления первой квалификационной категории можно подать  заявление о проведении аттестации для установления соответствия уровня их квалификации требованиям, предъявляемым к высшей квалификационной категории не ранее чем через 2 года.

Первая квалификационная категория
· владеют современными образовательными технологиями и методиками и эффективно применяют их в практической профессиональной деятельности;

· вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания;

· имеют стабильные результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте Российской Федерации.

Высшая квалификационная категория
· имеют установленную первую квалификационную категорию;

· владеют современными образовательными технологиями и методиками и эффективно применяют их в практической профессиональной деятельности;

· имеют стабильные результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте Российской Федерации, в том числе с учетом результатов участия обучающихся и воспитанников во всероссийских, международных олимпиадах, конкурсах, соревнованиях;

· вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания, инновационной деятельности, в освоение новых образовательных технологий и активно распространяют собственный опыт в области повышения качества образования и воспитания. 

По результатам аттестации делается запись в аттестационном листе:
· а) уровень квалификации (указывается должность) соответствует требованиям, предъявляемым к первой (высшей) квалификационной категории; 

· б) уровень квалификации (указывается должность) не соответствует требованиям, предъявляемым к первой (высшей) квалификационной категории. 

При принятии решения аттестационной комиссии о несоответствии уровня квалификации педагогического работника требованиям, предъявляемым к высшей квалификационной категории, за ним сохраняется первая квалификационная категория до завершения срока ее действия.

Квалификационные категории сохраняются при переходе педагогического работника в другое образовательное учреждение, в том числе расположенное в другом субъекте Российской Федерации, в течение срока ее действия. 

